
平成30年度
へいせい ねんど

平成30年度
へいせい ねんど

障がい者就労支援研修
しょう しゃ しゅうろう しえん けんしゅう

の集計
しゅうけい

結果
け っ か

しりょう
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○調査
ち ょ う さ

対象
たいしょう

：２０９（市町村
し ち ょ う そ ん

 179、団体
だんたい

・法人
ほうじん

 7、障害者
しょうがいしゃ

就業
しゅうぎょう

・生活
せいかつ

支援
し え ん

センター 11、大学
だいがく

 12）

○調査
ち ょ う さ

時期
じ き

：平成
へいせい

３０年
ねん

１０月
がつ

○研修
けんしゅう

実施
じ っ し

数
す う

：４2

①実施
じ っ し

主体
しゅたい

H30.10 ※参考
さんこう

（H29.10）

○研修
けんしゅう

  実施
じ っ し

数
すう

は「障害者
しょうがいしゃ

 就業
しゅうぎょう

・生活
せいかつ

 支援
し え ん

 センター」が最
もっと

も多
おお

く、「市町村
しちょうそん

（委託
い た く

を含
ふく

む）」がこれに次
つ

ぐ。

○団体
だんたい

/法人
ほうじん

及
およ

び市町村
しちょうそん

はそれぞれ昨年
さくねん

から１回
かい

ずつ実施
じ っ し

研修
けんしゅう

が増加
ぞ う か

した。

②実施地域
じ っ し ち い き

※複数回答
ふくすうかいとう

H30.10 ※参考
さんこう

（H29.10）

○団体
だ ん た い

・大学
だ い が く

が集中
しゅうちゅう

する「札幌
さ っ ぽ ろ

、石狩
い し か り

」での開催
か い さ い

が最
もっと

も多
お お

く、次
つ

いで「上川
か み か わ

」、「十勝
と か ち

」での開催
か い さ い

が多
お お

い。

障
しょう

がい者
し ゃ

就労
しゅうろう

支援
し え ん

研修
けんしゅう

（平成
へいせい

３０年度
ね ん ど

実施分
じ っ し ぶ ん

）の集計
しゅうけい

結果
け っ か

ナカポツ, 

42.9%

団体, 

16.7%

市町村, 

28.6%

大学, 

11.9%

ナカポツ, 

47.9%

団体, 

12.5%

市町村, 

22.9%

大学, 

16.7%

0.0%

16.7%

14.6%

6.3%

0.0%

0.0%

12.5%

6.3%

0.0%

2.1%

6.3%

4.2%

29.2%

2.1%

道外

釧路

十勝

オホーツク

宗谷

留萌

上川

渡島

檜山

胆振

後志

石狩

札幌市

空知

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

2.4%

11.9%

14.3%

2.4%

2.4%

2.4%

16.7%

7.1%

2.4%

2.4%

4.8%

11.9%

23.8%

2.4%

道外

釧路

十勝

オホーツク

宗谷

留萌

上川

渡島

檜山

胆振

後志

石狩

札幌市

空知

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%
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③研修方法※複数回答
けんしゅう ほうほう         ふく すう  かい とう

H30.10 ※参考
さんこう

（H29.10）

○「講義
こ う ぎ

」形式
けいしき

が最
もっと

も多
おお

い。

○一般向
い っ ぱ ん む

けの研修
けんしゅう

は基礎
き そ

知識
ち し き

を学
まな

ぶものが多
おお

く、多
おお

くの情報
じょうほう

を大勢に短時間で伝える必要
ひつ よう

があるため、講義
こ う ぎ

形式
けいしき

が

　 多
おお

く選
え ら

ばれていると思
おも

われる。

④対象
たいしょう

目安
め や す

※複数
ふ く す う

回答
か い と う

H30.10 ※参考
さんこう

（H29.10）

○「誰
だれ

でも受講
じ ゅ こ う

できる」（資格等不要
し か く な ど ふ よ う

）とした研修
けんしゅう

が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「就労
しゅうろう

支援
し え ん

員
いん

向
む

け」の専門
せんもん

研修
けんしゅう

が多
おお

い。

○今回
こんかい

調査
ち ょ う さ

では市町村
し ち ょ う そ ん

・大学
だいがく

等
と う

が実施
じ っ し

する一般
いっぱん

向
む

けの研修
けんしゅう

が多
おお

く、対象
たいしょう

目安
め や す

を限定
げんてい

しない研修
けんしゅう

の割合
わりあい

が増加
ぞ う か

した

2.4%

2.4%

4.8%

11.9%

2.4%

4.8%

23.8%

0.0%

71.4%

その他

企業・法人向け

ジョブコーチ向け

職業指導員向け

サービス管理責任者向

け

生活支援員向け

就労支援員向け

施設管理者向け

誰でも受講可

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4.2%

4.2%

6.3%

12.5%

4.2%

4.2%

22.9%

4.2%

72.9%

その他

企業・法人向け

ジョブコーチ向け

職業指導員向け

サービス管理責任者向け

生活支援員向け

就労支援員向け

施設管理者向け

誰でも受講可

0% 20% 40% 60% 80% 100%

16.7%

28.6%

26.2%

28.6%

88.1%

実践報告・見学

事例研究・発表

意見交換

演習・実習

講義

0% 20% 40% 60% 80% 100%

29.2%

35.4%

31.3%

27.1%

83.3%

実践報告・見学

事例研究・発表

意見交換

演習・実習

講義

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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⑤研修後
け ん し ゅ うご

のフォローアップ※複数
ふ く す う

回答
か い と う

H30.10 ※参考
さんこう

（H29.10）

○実施
じ っ し

方法
ほう ほう

としては「アンケート配布
は い ふ

」が最
もっと

も多
おお

く、「質問
しつもん

・相談
そう だん

受付
うけつけ

」がこれに次
つ

ぐ。

○全体
ぜんたい

の約
や く

８割
わり

が何
なん

らかのフォローアップを実施
じ っ し

している。

○前年度
ぜ ん ね ん ど

からフォロー実施
じ っ し

機関
き か ん

の割合
わりあい

が増
ふ

えており、次回
じ か い

研修
けんしゅう

をよりよい形
かたち

で実施
じ っ し

しようとしていることが推察
すいさつ

できる

⑥欠席
けっせき

者
し ゃ

等
と う

へのフォロー※複数
ふ く す う

回答
か い と う

H30.10 ※参考
さんこう

（H29.10）

○欠席者
けっせき しゃ

のフォローを実施
じ っ し

している研修
けんしゅう

は約
や く

2割
わり

に留
と ど

まった。

○フォロー方法
ほう ほう

は、資料
し り ょ う

配布
は い ふ

のみ。

21.4%

11.9%

16.7%

23.8%

57.1%

実施しない

その他・未定

宿題・レポート

質問・相談受付

アンケートの配布

0% 20% 40% 60% 80% 100%

29.2%

4.2%

6.3%

37.5%

56.3%

実施しない

その他・未定

宿題・レポート

質問・相談受付

アンケートの配布

0% 20% 40% 60% 80% 100%

83.3%

0.0%

0.0%

0.0%

16.7%

実施しない

未定

その他

議事録・事例集の配布

資料の配布

0% 20% 40% 60% 80% 100%

72.9%

4.2%

2.1%

2.1%

18.8%

実施しない

未定

その他

議事録・事例集の配布

資料の配布

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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⑦研修内容
けんしゅうないよう

※複数
ふくすう

回答
かいとう

H30.10 ※参考
さんこう

（H29.10）

○　コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

や他者
た し ゃ

との関係
かんけい

づくりの研修
けんしゅう

が増
ふ

えており、対人
たいじん

関係
かんけい

が重要視
じ ゅ う よ う し

されてきていることが分
わ

かる。

⑦

相

談

そ
う
だ
ん

ス

キ

ル

⑦

相

談

そ
う
だ
ん

ス

キ

ル

⑧

コ

ミ

ュ
ニ

ケ
ー

シ

ョ
ン

⑧

コ

ミ

ュ
ニ

ケ
ー

シ

ョ
ン

④

企

業

き
ぎ
ょ
う

の

障し
ょ
うが

い

者

雇

し
ゃ
こ

用よ
う

の

現

状

げ
ん
じ
ょ
う・

課

題

か
だ
い

④

企

業

き
ぎ
ょ
う

の

障し
ょ
うが

い

者

雇

し
ゃ
こ

用よ
う

の

現

状

げ
ん
じ
ょ
う・

課

題

か
だ
い

⑤

就

労

支

援

し
ゅ
う
ろ
う
し
え
ん

の

現

状

げ
ん
じ
ょ
う・

課

題

か

だ

い

⑤

就

労

支

援

し
ゅ
う
ろ
う
し
え
ん

の

現

状

げ
ん
じ
ょ
う・

課

題

か

だ

い

⑥

支

援

者

し
え
ん
し

ゃ

と

し

て

の

自

己
じ

こ

理

解

り

か

い

⑥

支

援

者

し
え
ん
し

ゃ

と

し

て

の

自

己
じ

こ

理

解

り

か

い

③

関

係

機

関

か
ん
け
い
き
か
ん

の

役

割

や
く
わ
り

・

連

携

れ
ん
け
い

③

関

係

機

関

か
ん
け
い
き
か
ん

の

役

割

や
く
わ
り

・

連

携

れ
ん
け
い

②

就

労

支

援

し
ゅ
う
ろ
う
し
え
ん

に

関か
ん

す

る

制

度

せ

い

ど

②

就

労

支

援

し
ゅ
う
ろ
う
し
え
ん

に

関か
ん

す

る

制

度

せ

い

ど

①

就

労

支

援

し
ゅ
う
ろ
う
し
え
ん

の

基

礎

的

知

識

き
そ
て
き
ち
し
き

・

理

念

り
ね
ん

①

就

労

支

援

し
ゅ
う
ろ
う
し
え
ん

の

基

礎

的

知

識

き
そ
て
き
ち
し
き

・

理

念

り
ね
ん

4.8%

19.0%

31.0%

28.6%

21.4%

21.4%

42.9%

40.5%

35.7%

11.9%

38.1%

28.6%

45.2%

16.7%

35.7%

54.8%

21.4%

19.0%

33.3%

50.0%

61.9%

16.7%

57.1%

28.6%

64.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

その他

ビジネスマナー

他者との関係づくり

コミュニケーションの基本

面談手法

カウンセリングの

基本

支援者としての

自己理解

就労支援スキル

ケーススタディ

就労支援機関の見学

事業所の支援

事業所見学・実習

事業所における

障がい者の雇用管理

企業経営の基本と

企業の視点

関係機関の連携

関係機関の役割

障がい者福祉・

教育関連の制度

労働関係法規の

基礎知識

障がい者雇用の

現状と施策の概要

職業生活支援と

家族支援

就労支援のプロセスと

自らの役割

就労支援における

ケアマネジメント

障がい特性と

職業的課題

職業リハビリ

テーション概論

障がい者が

働くこと

12.5%

20.8%

10.4%

12.5%

52.1%

39.6%

56.3%

60.4%

39.6%

31.3%

43.8%

45.8%

45.8%

41.7%

58.3%

47.9%

22.9%

25.0%

33.3%

66.7%

64.6%

25.0%

52.1%

20.8%

60.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

その他

ビジネスマナー

他者との関係づくり

コミュニケーションの基本

面談手法

カウンセリングの

基本

支援者としての

自己理解

就労支援スキル

ケーススタディ

就労支援機関の見学

事業所の支援

事業所見学・実習

事業所における

障がい者の雇用管理

企業経営の基本と

企業の視点

関係機関の連携

関係機関の役割

障がい者福祉・

教育関連の制度

労働関係法規の

基礎知識

障がい者雇用の

現状と施策の概要

職業生活支援と

家族支援

就労支援のプロセスと

自らの役割

就労支援における

ケアマネジメント

障がい特性と

職業的課題

職業リハビリ

テーション概論

障がい者が

働くこと
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